

# 中共上海邦德职业技术学院委员会

## 关于课程思政教育教学改革试点项目

### 实施方案

为学习贯彻落实全国和上海高校思想政治工作会议精神，根据中央 31 号文和上海《实施意见》，以市教卫工作党委关于推进上海高校课程思政教育教学改革试点工作的通知精神为指导，学校组织相关职能部门，研究制定课程思政教育教学改革试点项目实施方案，明确工作任务，落实工作举措，指定责任部门。

#### 一、提高认识、精心组织

1、提高思想认识：开展课程思政教育教学改革是贯彻落实全国和上海高校思想政治工作会议精神的重要举措。通过课程体系、教材体系建设、师资队伍建设、教学方法改革，强化思政课教学方法改革，选择部分突出邦德专业特色的课程，并在这些课程中不断渗透思政教育的内容，弘扬工匠精神，以点带面，逐步推进课程思政教育教学改革试点工作。

2、建立组织机构：成立领导小组及办公室。学校加强思政工作的组织领导，成立了上海邦德职业技术学院思想政治工作委员会，在此基础上，成立了学校课程思政工作领导小组，由常务副校长黄艳秋担任组长，党办、校办、教科处、人事处、学生处、校团委、后保处、校工会、思政室负责人以及各分院院长担任组员，设立了课程思政工作办公室。教务科研处处长杨自力担任办公室主任，党办主任曹婧、思政部主任王媛担任办公室副主任，明确由教务科研处牵头。

3、做好顶层设计：为制定上海邦德职业技术学院课程思政教育教学改革试点的实施方案，学校领导及时组织各职能部门负责人研究制定申报项目，并时刻关注这些课程建设的动态，将其列入年度工作计划之中，在人才和资金等各个方面给予大力扶持，保证这些课程的建设正常运转。

4、确定实施方案：经学校课程思政工作领导小组研究决定，2017 年确认 5 门课程开展课程思政教育教学改革试点工作，根据学校办学特色和培养目标，学校确定推出一门“中国工匠精神”作为中国系列课程，由 5 个年轻辅导员教师担任该课程的教学任务。学校 2017 年申报的课程包括两门公共选修课和三门专业课，分别是“中国工匠精神”、“中式面点工艺欣赏”、“主题筵席设计与制作”、“钢琴维修调整与钢琴调律”和“古装影视发型与化妆”。

5、落实具体计划：在制定整个课程建设规划的基础上，分别制定师资队伍建设计划、实训基地建设计划、校企合作建设计划、中高贯通建设计划、双证融通建设计划、教学科研建设计划等，以此推进整个专业建设的全面提升。通过学

习、调研、考察、培训，全面深刻领会课程思政的含义以及课程思政贯彻的方式和要领，做好课程思政教学的准备工作，主要包括材料准备、课件制作、教学录像等。

## 二、强化管理、推进有力

1、加强队伍建设：加强对课程思政教师的培训，对课程思政改革试点教师实行培训，走出校园，参加有关高校，如上海大学、上海出版印刷专科学校、市委党校等单位组织的培训活动。

2、组织推进落实：领导小组、工作办公室和课程思政专业负责人定期开会，传达上级领导要求，检查汇报课程思政进展情况，研究商量下一步工作，提出注意事项。

3、定期检查指导：组织各课程的督导专家，定期检查专业建设中各个项目的执行进展情况，及时通报检查结果，并予以指导纠正。

4、合理使用经费：2017年课程思政教育教学改革试点项目建设经费共计18万元，举办课程思政专题研修、调研、考察、培训费用3万元；5门课程建设费用15万元，做到计划预算合理。各个项目的政府专项资金和集团学校的配套资金及时到位，做到专款专用；严格执行资金使用程序，规范使用资金，杜绝漏洞，严明纪律制度。

5、明确操作时段：2017年6月：课程设计、调研；2017年7月—8月：课程思政专题研修、考察、培训；2017年9月—11月：课程开发、拍摄；2017年12月：网络课程制作。

## 三、发挥优势、提升质量

1、发挥课程优势：充分利用“中式面点工艺欣赏”、“主题筵席设计与制作”、“钢琴维修调整与钢琴调律”和“古装影视发型与化妆”等课程优势，进一步挖掘中国传统文化元素和中国工匠精神；因为这些课程都有名师或大师授课；这些专业都建有相关的大师工作室。如淮扬菜“茅建民大师工作室”、美容化妆“徐家华大师工作室”等；这些专业的学生多次参加上海市或全国的技能大赛，并取得相当好的名次。

2、提升教学质量：通过课程思政教育教学改革试点工作，把思政元素融入渗透到课堂教学中，在学生学到专业知识的同时，得到世界观、人生观、价值观的教育，从而进一步促进课程建设，进一步提升课程思政的教学质量，推动学校的内涵建设，推动学校课程思政教育教学改革试点工作的顺利开展。

3、编制活动简报：学校根据市德育中心要求，每季度编发1篇简报，内容主要包括：制度建设、课程建设、活动开展、师资培训等。简报将报送市德育中心，用于校际交流。

4、及时总结提高：定期总结经验，纠正问题，将课程建设中的成果及时转化为有效资源，并将资源共享，使本课程建设能带动其它课程共同进步。

5、形成以点带面：通过 2017 年精选的 5 门课程进行改革试点工作，教师认真准备 PPT，把思政内容融入课程教学，拍摄教学视频展示，改进教学方法，不断总结经验，形成上海邦德职业技术学院课程思政教育教学改革试点的特色亮点，推广到 2018 年的课程教育教学改革试点的工作中去。

中共上海邦德职业技术学院委员会

2022 年 12 月 10 日